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ДУА “Дастоеўская сярэдняя школа імя Ф. М. Дастаеўскага” Іванаўскага раёна 

 
Уводзіны. Звесткі пра духоўную спадчыну Дастоеўскага мікрарэгіёна прадстаўлены ў 

мінімальным аб’ёме. На жаль, захавальнікаў духоўных скарбаў з кожным годам становіцца ўсё 
менш і менш. Праз некалькі гадоў іх можа не быць, а разам з імі знікае і багацейшая народная 
культура Заходняга Палесся. 

Змест. Большасць беларускіх абрадаў старажытнага паходжання ўзніклі на агульнай усходне-
славянскай глебе. Старажытная абраднасць ляжыць у аснове калядавання, масленіцы, шчадраван-
ня, абрадаў купальскай ночы і інш. Многія абрады звязаны з культам продкаў (дзяды, радаўніца), 
расліннасці. 

Асаблівасць беларускіх абрадаў - перапляценне ў іх аграрна-бытавых, язычніцкіх і хрыс-
ціянскіх элементаў. Царква імкнулася забараніць народныя абрады або прыстасаваць іх да патрэб 
рэлігійнага культу, асобным абрадам вяселля, радзін, пахавання, надаць ім рэлігійны змест. Абра-
ды ў аснове сваёй захавалі народную спецыфіку і лакальны каларыт, яны суправаджаюцца  пес-
нямі, танцамі, замовамі, карагодамі, пераапрананнямі (каза, жораў, дзед і інш.). У іх пры-
сутнічаюць элементы тэатральнага дзеяння. 3 імі звязана сялянска-абрадавая паэзія [1]. 

3 цягам часу абрады страцілі першапачатковае значэнне, роля рэлігійных элементаў у іх пасту-
пова змяншалася, яны пераходзілі ў разрад гульняў, святочных забаў і захоўваліся пераважна ў 
вёсцы. 

Даведаўшыся ад носьбітаў найбольш яскравыя і адметныя асаблівасці лакальных свят і абра-
даў, былі вызначаны найбольш адзначаемыя на тэрыторыі Дастоеўскага мікрарэгіёна, а менавіта 
вясельнага абраду “Пакрывала”і абраду “Калядаванне”.  

Сямейныя абрады вельмі старажытныя па сваім паходжанні, аднак да сённяшніх дзён яны не 
страцілі мэтавай накіраванасці і прызначэння ў народным жыцці, здолелі захаваць у сабе адну з 
цікавейшых старонак народнага побыту, нашай культурнай спадчыны. Сямейна-бытавыя абрады, 
якія захаваліся на Палессі, звязаны з асвячэннем у царкве свечак, вады, ежы, раслін, таму і маюць 
шырокае бытаванне ў сілу сваёй практычнасці 
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Вяселле - гэта своеасаблівае тэатралізаванае прадстаўленне, у якім ярка адлюстраваліся харак-
тар і светапогляд народа, яго мастацкія здольнасці і псіхалогія, гэта, як лічаць фалькларысты, 
народная “опера”, дзе кожны з удзельнікаў выконвае ролю не спектакля, а жыцця [2]. 

Адным з цікавых момантаў вяселля з’яўляецца элемент вясельнага абраду “Пакрывала”. Так у 
вёсцы Застружжа перад ад’ездам у хату жаніха маці апранае на плечы дачкі  кавалак белай  
тканіны (пакрывала). Па прыездзе да маладога  жанчыны спяваюць пасажную песню, сват аб-
водзіць маладых тройчы вакол стала, садзіць іх за стол. Маладых бласлаўляе ўвесь род.  

Праз некаторы час маладую выводзяць з-за стала. На яе месца тройчы прыводзяць падстаўных 
нявест, на галаве ў якіх пакрывала. Малады павінен пазнаць сярод іх сваю жонку. Падстаўная ма-
ладая імкнецца накінуць пакрывала і на яго, а ён усяляк адварочваецца. Пры гэтым увесь род пад-
казвае маладому, што яму рабіць з гэтай “маладой”.  

Нарэшце прыводзяць сапраўдную маладую і садзяць каля жаніха. Пасля гэтага барабаншчык 
падыходзіць да стала маладых і гаворыць: “Пэршым разом, божым росказом, чы е ў гэтыйі мо-
лодэйі батько, маты, сусіды блызкі, далёкі, чы вылять благослоўляты, покрывало зняты?” Затым 
ён барабаннай палачкай здымае з плеч маладой пакрывала і аддае свякроўцы. Тая павязвае нявест-
цы на галаву хусцінку. Жанчыны становяцца ў круг, бяруцца за пакрывала, танцуюць і спяваюць. 
Пасля жанчыны складаюць пакрывала і аддаюць свякрусе. Свякруха з пакрывалам падыходзіць да 
стала маладых, бласлаўляе нявестку і закідае яго за абразы. Абрад “Пакрывала” сімвалізаў смерць 
маладой, бо яна памірала як дзяўчына і нараджалася як жанчына.  

Сучаснае вяселле ўжо не мае такі глыбокі сэнс, хоць і ў наш час многія маладыя не адмаўляюц-
ца ад традыцый продкаў і ладзяць вяселлі па народных звычаях. Вясельная абраднасць дае яскра-
вае ўяўленне пра сямейны лад, характэрныя вераванні, маральныя, этычныя і эстэтычныя погляды 
народа. 

 
Каляды ў народным календары беларусаў - перыяд зімовых святкаванняў з 7 студзеня па 19 

студзеня. На гэты перыяд прыпадаюць тры вялікія хрысціянскія святы праваслаўнай царквы: 7 
студзеня – дзень нараджэння Ісуса Хрыста, 14 студзеня - дзень памяці епіскапа Кесарыі Капа-
дакійскага, свяціцеля Васіля Вялікага, 19 студзеня - хрышчэнне Ісуса Хрыста ў водах ракі Іардан 
[3]. 

У дзень перад кожнаю куццёю ішлі ў царкву, а перад поснаю - спавядаліся. З першай зоркай 
уся сям’я збіралася на святочную вячэру. Елі ўсе кожную страву з аднае міскі, каб сям’я жыла ў 
згодзе. На наступны дзень святкавалі Ражство, паводле праваслаўнага календара святкуецца 7 
студзеня. Абавязкова наведвалі царкву. Наладжавалі святочныя застоллі, якія былі шматлюдныя, 
бо запрашалі ў госці сваякоў, суседзяў.  

З хваляваннем частавалі першага наведвальніка, бо, лічылі, што прыход мужчыны абяцаў даб-
рабыт і шанаванне ў новым годзе, прыход жанчыны – усялякія непрыемнасці. 

К вечару першага дня Ражства пачынылі хадзіць калядоўшчыкі. Калядаванне ўяўляла абход 
двароў калядоўшчыкамі з віншаваннем гаспадароў, выкананнем калядных песень, адорваннем 
гаспадарамі ўдзельнікаў абраду. Распачыналі калядныя прадстаўленні абходы з зоркай ( у вёсцы 
называлася “со звіздою ходыты”). Гэта была рухомая шматпрамянёвая асветленая знутры зорка на 
кіі. Да каркаса са знешняга боку прымацоўвалі пруткі і злучалі іх папарна так, што атрымоўваліся 
промні (рогі звязды). Канструкцыю абклейвалі паперай і аздаблялі рознакаляровымі выцінанкамі. 

Абрад “Калядаванне” ў Дастоеўскім мікрарэгіёне мае шырокую папулярнасць сярод моладзі, 
аднак, на жаль, зараз ён носіць камерцыйны характар. Рэпертуар калядоўшчыкаў звычайна скла-
даюць творы і песні, якія маюць шырокае распаўсюджанне ў глабальнай сетцы Інтэрнэт, нават 
калі яны маюць старадаўняе паходжанне, калядоўшчыкі спрашчаюць іх выкананне і адаптуюць 
для больш сучаснага гучання, адмаўляючыся такім чынам ад традыцыйнага выканання. Адварот-
ны бок праблемы ў “нечаканні” гаспадарамі калядоўшчыкаў. Яны не пускаюць калядоўшчыкаў у 
хату альбо загадзя плануюць мерапрыемсты ў хатах родзічаў, знаёмых альбо грамадскіх месцах 
адпачынку. Прычына крыецца ў тым, што гаспадары не разумеюць значнасці свята для іх саміх і 
гаспадаркі.  

Заключэнне. Падчас работы над тэмай даследавання мы запісвалі абрады, параўноўвалі іх з 
апісанымі ў літаратуры і зрабілі вывад, што гэтыя абрады ў наш час спрасціліся, сэнс іх змяніўся. 
Лічу, што апісаны мною элемент вясельнага абраду “Пакрывала” можна выкарыстоўваць падчас 
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святкавання традыцыйнага беларускага вяселля, а абад “Калядаванне” быў прадстаўлены для 
ўдзелу ў міжрэгіянальным конкурсе “Таленты Палесся” ў г. Пінску ў сакавіку 2022 года. Абрад 
“Пакрывала” і выступленне на фестывалі “Каляднае цуда” размешчаны на канале YuoTube. [4] У 
будучым плануецца размяшчэнне відэаматэрыялаў з экспедыцый і практычнай дзейнасці гурт-
коўцаў у сацыяльных сетках і TikTok.  
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Бездомные животные – проблема не сегодняшнего дня. Случаи негуманного и безразличного 

отношения к животным в обществе ярко свидетельствуют о его нравственном нездоровье. В своем 
исследовании хотим обратить внимание на проблему бездомных животных в городе Пинске, кото-
рая является одной из актуальных проблем и имеет неблагоприятные экологические и социальные 
последствия. Новизна исследования заключается в том, что, собрав информацию о положении 
бездомных животных в городе, полагаем возможным привлечь внимание общественности и орга-
нов местной власти к решению данной проблемы и способствовать тем самым уменьшению коли-
чества их на улицах нашего города. 

 Целью работы является исследование состояния положения бездомных животных и отношения 
общественных организаций, граждан и деятельности органов местного самоуправления по ситуа-
ции, сложившейся с бездомными животными. 

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи исследования: 
проанализировать законодательство Республики Беларусь и зарубежных стран по вопросу за-

щиты животных; 
провести сравнительный анализ успешного опыта развитых стран в решении поднятого вопро-

са; 
выяснить причины появления бездомных животных в городе Пинск и способы решения данно-

го вопроса; 
предложить посильные способы помощи бездомным собакам и кошкам в нашем городе. 
Объектом исследования являются бездомные животные. 
Предметом исследования – способы решения данной проблемы. 
Важным направлением государственной политики многих цивилизованных стран является за-

щита животных от жестокого обращения. Известно, в ряде европейских стран достаточно давно 
действуют законы о животных, с помощью которых осуществляется правовое регулирование об-
ращение граждан и юридических лиц с фауной во всех её сферах: научных исследованиях, спорте, 
сельском хозяйстве и, наиболее значимой области – домашних условиях и в частных секторах 
проживания населения [2]. Каждый год появляется все больше поправок к законам, которые рабо-
тают и приводят к снижению количества бездомных животных. Однако законодательство Респуб-
лики Беларусь недостаточно чётко и системно регулирует вопросы, касающиеся обращения граж-
дан и юридических лиц с бездомными животными, при этом в стране созданы крайне недостаточ-




